

科技、文艺领域的拨乱反正

1977年，在教育领域拨乱反正的同时，科技、文化领域也开始恢复正常活动。

1977年5月，中共中央决定召开全国科学大会；7月9日，中山县委发出《关于成立“全国科学大会中山筹备工作领导小组”的通知》，安排必要的人力开展筹备工作。10月12日，中山县委发出通知，要求各公社、厂企、学校的党组织真正把科研工作列入党委的议事日程，建立、健全农业四级农科网和厂企、学校的科研小组；各公社、战线（包括厂企）要结合实际制订三年科研发展规划；进一步落实知识分子政策，充分调动科技人员、群众的积极性，扎实推进向科学技术现代化进军的群众运动。

1978年6月，中山县科技局改为中山县科学技术委员会；8月，中山县科学技术协会恢复。随后，中山首届科学技术协会代表大会召开。10月24日，全国科学大会召开后，县革委会发出《中山县科学技术普及工作规划（1978—1985年）》。内容有三个方：一、组织广泛的群众性科普队伍；二、运用各种形式，广泛深入开展科普活动；三、制订奖励措施，奖励科学技术的发明创造。

1978年，海洲糖厂的连续煮红糖澄清技术的研究、东风糖厂的加快压榨机线速提高制糖能力课题、石岐港务局的气压输送技术、县肿瘤防治队的鼻咽癌防治研究获全国科学大会奖励。至1985年，中山获省奖励的科技成果16项，获地区奖励的科技成果10项，科技进步奖13个，被评为中山县科技成果奖的有369项。中山县进入

科学技术繁花盛开的春天。

文化领域方面，在粉碎“四人帮”后，中山广大人民群众纷纷要求上映、演出“文化大革命”期间禁演的一些优秀影片、戏剧、舞蹈等，以丰富文化生活。在中共中山县委宣传部、县文化局的协调下，全县城镇影剧院和乡村电影放映队从1977年春节起放映这些影片。10月28日至31日，中山县委召开全县文艺创作会议，提出要抓好文艺阵地和文艺队伍的建设，推动群众文化活动的开展，活跃群众的文化生活；抓好文艺创作，特别是重大题材的创作；落实党对知识分子的政策，要从政治上、工作上、生活上关心文艺工作者，尽快帮助他们解决一些生活上的困难和问题，知名作家、文艺家要妥善安排。

中山的文艺工作重新出现蓬勃发展的局面。1978年，中山文艺工作者们创作了一批优秀作品，中断十多年的舞龙、舞狮、飘色、赛龙舟等民间艺术活动又活跃起来，全年参加各类文体体育活动的群众超过30多万人。中山纪念图书馆、孙中山故居纪念馆和石岐西山寺、龙山书院等一批名胜古迹，经过整理修缮后，陆续对外开放。农村广播事业也得到进一步发展，县广播站充分发挥报道新闻、沟通信息、提供文化娱乐和服务社会的功能，受到全国第十次广播工作会议的表彰。

（本文改编自中共中山市委党史研究室：《中国共产党中山历史·第二卷（1949—1978）》，中共党史出版社2016年版）